BAC - 2022, BIOLOGIA, profilul umanist
Baremul de verificare

Ne | Puncte Barem de evaluare Raéspunsul asteptat Nota
Diversitatea in lumea vie
1. 4 Raspunsul lipseste — L; l.
puncte | Raspuns incorect — 0 puncte; a) Domeniul / Supraregnul: Eucariote
Raspunsul corect - 4 puncte (pentru b) Regnul: Plante
fiecare termen corect - cite 1 punct). ¢) Filumul: Angiosperme
d) Clasa: Monocotiledonate
e) Specia: Porumb (Zea mays).
2. 5 Raspunsul lipseste — L; Tipul Tipul nervatiunii Numairul de b,c) Se admit si
puncte | Raspuns incorect — 0 puncte; sistemului frunzelor cotiledoane alte formuliri
a) Raspunsul corect - 3 puncte radicular ale embrionului corecte.
(pentru fiecare rispuns corect - 1. fasciculat | 1. paralela /arcuiti | 1. un cotiledon
cate 1 punct);
b) Raspunsul corect - 1 punct;
¢) Raspunsul corect - 1 punct. _ — _ _ . .
b) Lipide // Grasimi/polizaharide//proteine hdrofobe//clorofila
c) Energetica / Structuralda / etc
3. 13 Raspunsul lipseste — L; l. Se admit si alte
puncte | Raspuns incorect —0 puncte; Pestii Ososi Criterii de deosebire Amfibieni formulari
I. Réspunsul corect - 9 puncte corecte.
gpgﬂt;gt??care raspuns corect - cate Solzi //... Specificul  tegumentului Piele nudi, golasd//. ..
. ' branhii Organele de respiratie 1. p@éméni
a) Réspunsul corect — 1 punct; S 2._piele
b) ) Raspunsul corect - 3 puncte: 2 Structura inimii 3
cite 1 punct pentru fiecare raspuns (numarul camerelor)
corect. Biban Reprezentanti Salamandra
etc (indica inca cate un exemplu
din fiecare clasa)




1.
a) Dezvoltare indirectd // Metamorfoza incompleta// Metamorfoza

b) 1-ou
2 —larva / mormoloc
3 —adult

Sisteme si procese vitale

4 RE}SP unsql lipseste — L _ Organ - reprezinta o structura in cadrul organismului, alcatuit dintr-un grup Se adrnv1t‘§1 alte
puncte | Réaspuns incorect — 0 puncte; de tesuturi. care indenli le functii d . 1 cadrul . luid formulari
Rispunsul corect - 4 puncte (céte 2 t R plinesc unele functi determinate in cadrul organismului dat. corecte.
puncte pentru fiecare definitie). Metabolism - schimbul de materie si de energie intre organism si mediu//
Pentru definitia incompleta a Totalitatea reactiilor de sinteza si de scindare din organismul viu.//anabolism +
termenului - 1 punct. catabolism.
9 a) Raspunsul corect - 5 puncte a)
puncte | (pentru fiecare raspuns corect - cate | Muscular - 2
1 punct); Nervos- 3
b) Raspunsul corect - 4 puncte: Os0s - 4
cite 1 punct pentru fiecare raspuns Epitelial - 1
corect. Conjunctiv cu functii speciale - 5
b) Ribozom 3
Mitocondrie 2, 4
Reticul endoplasmatic 1
9 Raspunsul lipseste — L; a) Sistemul digestiv: b) Sistemul excretor:
puncte | Raspuns incorect — 0 puncte;

a) Raspunsul corect - 3 puncte
(cate 1 punct pentru fiecare
termen corect);

b) Raspunsul corect - 3 puncte
(cate 1 punct pentru fiecare
termen corect);

C) Raspunsul corect - 1 punct;
d) Raspunsul corect - 1 punct;

e) Raspunsul corect - 1 punct.

1- cavitatea bucala 1 - rinichi

2 —esofag 2 - Uretere

3 — stomac 3 — uretra

4 —ficat 4 — vezica urinara

5 — intestin subtire

6 — intestin gros

7 —anus

¢) pancreasul

d) metabolism energetic / dezasimilatia /catabolism
e) nefronul



https://ro.wikipedia.org/wiki/Organism
https://ro.wikipedia.org/wiki/%C8%9Aesut

7 Raspunsul lipseste — L; a) b) Se admit si
puncte | Raspuns incorect — 0 puncte; alte formuliri
a) Raspunsul corect - 5 puncte (céte 1 6 I:":# 2 4 I:;::) 3 1 5 corecte.
punct pentru fiecare termen corect); :% @
b) Réaspunsul corect - 2 puncte. b) Pielea (glande sudoripare // glande sebacee) / Plamanii // Ficatul//........
6 Raspunsul lipseste — L; a) Se admit si alte
puncte | Raspuns incorect — 0 puncte; Efect pozitiv: formulari
a) Réspunsul corect — 2 puncte (cite | produsele scindarii carnii//proteinelor (aminoacizii) restabilesc muschii dupa efort | corecte.

1 punct pentru fiecare raspuns
corect);

b) Raspunsul corect - 2 puncte (céte
1 punct pentru fiecare etapa in
acordarea ajutorului);

¢) Raspunsul corect - 2 puncte (cate 1
punct pentru fiecare masura de
profilaxie).

fizic // asigura cresterea organismului la copii etc.

Efect negativ:

Anemie//Insuficienta  de  fier//Continut  redus  de //distrofie
musculard//insuficientd de aminoacizi  necesari  pentru  metabolismul
plastic//epuizarea organismului in timpul efectudrii unui efort fizic mare//.....

Etc.

b)

— asigurarea organismului cu lichide;

- de administrat carbune activ sau argila alimentara pentru a absorbi si a inlatura
toxinele din tubul digestiv;

- de produs voma; este necesar de tinut persoana intoxicata cu fata in jos, cu capul
mai jos decat restul corpului, pentru a evita inecarea cu voma;

- de solicitat de urgenta asistenta medicala.

c)

- consumul alimentelor 1n stare proaspata;

- includerea in ratia alimentara a tuturor grupelor de substante (proteine, glucide,
lipide etc.) necesare organismului omului in cantitdti optime;

- evitarea surmenajului si a situatiilor de stres;

- evitarea consumului de alcool si a fumatului;

- respectarea regulilor de igiena personald pentru a preintampina aparitia bolilor
cauzate de viermii paraziti si bacteriile patogene;

- evitarea consumului alimentelor crude (carne, oud), a fructelor si legumelor
nespalate;

- evitarea consumului alimentelor cu termen de valabilitate expirat si al alimentelor
alterate.

fier



https://www.esanatos.com/naturist/terapia-cu-argila/unguent-cu-extract-de-hedera-b64367.php

9. 4 Rispunsul lipseste — L; a) alimente condimentate/picante, branzeturile, legumele verzi (in special Se admit si alte
puncte | Raspuns incorect — 0 puncte; spanacul), muraturile, mezelurile, ciocolata, etc formulari si
a) Raspunsul corect - 2 puncte (cate | b) Cauza —deshidratarea organismului //dereglarea metabolismului hidric. raspunsuri
1 punct pentru fiecare produs Metoda de profilaxie — se recomanda consumul unei cantitati optime de apa pe zi, | corecte.
alimentar); pentru ca urina sa nu fie concentrata, si substantele din urina sa nu formeze
b) Réaspunsul corect - 2 puncte precipitat , ceea ce ar duce la formarea calculilor renali;
(1 punct pentru fiecare cauzd si 1 | Cauza — dereglarea functiilor unor glande endocrine.
punct pentru metoda de profilaxie). | Metoda de profilaxie — verificarea periodic a starii de sanatate//vizita la
endocrinolog/medicul de familie.
Bazele geneticii si ameliorarea organismelor
10. 7 Raspunsul lipseste — L ; a) Ereditate — proprietatea organismului de a pastra si transmite informatia Se admit si alte
puncte | Raspuns incorect - 0 puncte; ereditara de la parinti la urmasi. formulari
a) Raspunsul corect - 4 puncte; corecte.
Pentru definitia incompletd a Mutatie — modificarile la nivelul materialului ereditar al unui individ, care se
termenului - 1 punct. transmit urmasilor.
b) Raspuns corect - 3 puncte:
pentru termenul selectat corect — 1
punct, urmat de o explicatie cate
2 puncte, (dintre care 1 punct b) Hemofilia, deoarece reprezintd o maladie cuplata cu sexul / maladie genica,
pentru argumentarea selectarii si 1 | restyl — maladii autozomale // maladii cromozomiale.
punct pentru argumentarea
asocierii).
11. 9 Réspunsul lipseste — L; l. I. d) Se admit si
puncte | Raspuns incorect - 0 puncte. a) Sindromul Turner / Monosomia X alte formulari

l.

a) Raspunsul corect - 1 punct;
b) Raspunsul corect - 1 punct;
¢) Raspunsul corect - 1 punct;
d) Raspunsul corect - 2 puncte.
1.

a) Raspunsul corect — 2 puncte;

b) heterozomi

c) feminin

d) trasaturi fenotipice distinctive: ,,gat de sfinx”(scurt, cu pielea pliata), talie mica,
umeri dezvoltati, bazin ingust etc.

1.
a)

corecte.
Il. Se admit si
alte formulari
corecte.




b) Raspunsul corect — 2 puncte.

Metode: Ecografica, Genealogica, Citogenetica, Biochimicd, Amniocenteza etc

b)
Recomandare - sa evite iradierea cu radiatiile ionizate: electromagnetice (razele
Roentgen, gama) si corpusculare (razele alfa, beta).

Recomandare - sa consume fructe si legume cu un continut scazut de nitriti si
nitrati / sa utilizeze In constructie vopsea chimica, fara plumb, sau cosmetice de
calitate.

Recomandare — sa evite locurile aglomerate, pentru a micsora probabilitatea
contactarii cu virusurile, si deci, riscul imbolnavirii.

12.

11
puncte

Raspunsul lipseste — L;

Rezolvare gresita — 0 puncte;
Pentru indicarea:

- datelor problemei - 1 punct;

- genotipului cautat - 1 punct;

- genotipului femenin - 1 punct;

- genotipului masculin - 1 punct;
- gametilor masculini -1 punct;

- gametilor feminini - 1 punct;

- completarea genotipurilor in
tabelul Penet - 1 punct;

- completarea fenotipurilor in
tabelul Penet - 1 punct;

- evidentierea / marcarea fenotipului /
fenotipurilor

cautat - 1 punct
-calcule - 1 punct;
-raspuns - 1 punct.

Se da:
A — alelea responsabila de parul ondulat
a - alelea responsabila de parul drept
PP Q2 Aa X & aa

Q- Aa G 2Aa Ja
- aa

Fi7- A_-%

4 a
?

Conform tabelului: A a

D e 100 % ndulat
i X % aa
X=(1x100): 2 =50 % a drept

Raspuns: Probabilitatea nasterii copiilor
cu par ondulat (A_) este 50 %.

Este suficient
scrierea doar
alelelor in
conditiile
problemei (Se
da), iar formele
parentale n PP.

Este suficienta
scrierea
gametilor numai
in tabelul Penet.

Réspunsul poate
fi formulat s1
sub altd forma.

Ecologia si protectia mediului




13. 5 Raspunsul lipseste — L; a) 1. Producator
puncte | Raspuns incorect — 0 puncte; 2. Consumator primar (consumator de ordinul I)
a) Raspunsul corect - 4 puncte (cate 1 3. Consumator secundar
Eungvpemm fliecare raslpuns C‘t’reCt); 4.Consumator tertiar (consumator de ordinul 11)
) ) Raspunsul corect - 1 punct. 5. Descompunitor
b) Fotosinteza.
14. 7 Raspunsul lipseste — L; I. Populatie — totalitatea indivizilor unei specii, care se aseamana prin trasaturi Se admit si alte
puncte | Raspuns incorect — 0 puncte; morfologice si fiziologice, determinate genetic, ocupa un anumit teritoriu in cadrul | formulari si

l. Raspunsul corect - 2 puncte pentru
definitie.

Pentru definitia incompleta a
termenului - 1 punct.

1.

a) Raspunsul corect - 2 puncte (cate 1
punct pentru fiecare raspuns corect);
b) Raspunsul corect - 1 punct;

¢) Raspunsul corect - 2 puncte.

arealului speciei si exista relativ izolati de grupurile similare de indivizi.

1.

a) apa //prundis // nisip // raza

b) temperaturile excesive// precipitatiile reduse// etc

¢) reducerea efectivului numeric/se reduce numarul de pesti (fitofagi), care
vietuiesc in raul Nistru si se hranesc cu plante ca rezultat al disparitiei plantelor

din albia raului // reducerea efectivului numeric ca rezultat al lipsei hranei /
distrugerii habitatului etc.

raspunsuri
corecte.




